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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

L 8. Gdy uczniowie klasy Ila, wérod ktorych jest x dziewczynek 1y chtopcow, zajeli miejsca w dwu-

osobowych tawkach w sali matematycznej, to okazalo sig, ze osiem miejsc pozostato wolnych.
Wskaz wyrazenie algebraiczne opisujace liczbg fawek w tej sali.

x+y x+y

A 2(x+y)+8 B. 2(x+y)+4 C.

+8 D. +4

. W pewnej klasie jest n (n jest liczba naturalng i n > 5) dziewczat i o 3 chlopcow wiece].

W konkursie matematycznym nie wzigto udziatu 5 dziewczynek i 8 chtopcow. Ktore wyraze-
nia algebraiczne opisuja, ilu uczniéw tej klasy wzieto udziat w konkursie matematycznym?
Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

A. 2n—-13 B.2n-10 C.n+n-5 Dn-5+n-5 E.n-5+n+3-8

W klasie IIa jest x uczniéw, chlopcow jest tyle samo co dziewczynek. W klasie IIb jest
y uczniéw, chlopedw jest 2 razy wigeej niz dziewczynek. Wskaz wyrazenie algebraiczne opi-
sujace liczbe chtopcow w obu klasach razem.

11 11 13 )
A —x+— B. —x+— C x4 D. —x+=
2 ¥ 37 ¥ T3 2 g” g g

. Bilet normalny do kina kosztowatl a z1, a bilet ulgowy b zt. Bilet normalny podrozat o 2 z1,

a bilet ulgowy potaniat dwukrotnie. Wskaz wyrazenie algebraiczne opisujace, o ile zI droz-
szy jest teraz bilet normalny od biletu ulgowego.

A.2a—(b+2) B.2a—(b-2) C.(a +2)-2b D. (a +2)-0,5b

. Dziatka jest prostokatem o bokach dtugosci x metréw i y metrow. Na ogrodzenie dziatki wy-

dano kwote a ztotych. Wskaz wyrazenie opisujace ceng 1 metra biezacego ogrodzenia.

a x+y o 2(x+y)
Xty BT C. 2(x+y) DT

A

73. Dobierz wlasciwe wyrazenia algebraiczne. Zapisz przy kazdym numerze odpowiednig litere.

L. Liczba dwucyfrowa, ktorej cyfra dziesiatek jest a, a cyfra jednosci jest o 3 wigksza od
cyfry dziesiatek.

II. Liczba dwucyfrowa, ktorej cyfra jednodci jest a, a cyfra dziesigtek jest o 3 mniejsza od
cyfry jednosci.

1. Liczba trzycyfrowa, ktérej cyfra jednosci jest a, cyfra dziesiatek jest 2 razy wigksza od
cyfry jednosci, a cyfra setek jest o 2 mniejsza od cyfry dziesiatek.

IV. Liczba trzycyfrowa, ktorej cyfra setek jest o, cyfra jednosci b, a cyfra dziesiatek jest
o 1 mniejsza od sumy cyfr jednosci i setek.

A a+(a+3) B. 10a+ (a + 3)
C. 10(@a-3)+a D. 10a+(a-3)
E. 100a+10-2a+ (2a-2) F. 1002a—2)+10-2a+a
G. 100a+10b+(a+b-1) H. 100a+10(a+b-1)+b
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

f. Wyobraz sobie, ze uktadasz rzedami kota i trojkaty wedhug reguly przedstawionej na sche-

macie:
1. rzad @
2.1z3d © A()
smt OAOAO

4. rzad QAOAO A‘\J
5. rzad JAOAO AO AC

6.1280  ooiverrenerse e
Zauwaz, z¢ na poczatku i koncu kazdego rzgdu znajduja sig kofa.
Uzupelnij zdania.
A W 6. rzedzie bedzie ....ooeens figur, W tym coeeees J7C0) & Q— tréjkatow.
B. W 7. rzedzie bedzie woovvvnes figur, W tYMm oo ) 751 § O trojkatow.
:\ C. W 50. rzedzie bedzie ..ooovevnns figur, W tym oo et ...cmmees trojkatow.
D. W 51. rzedzie bedzie ........---- fgur, W YT oo {(30; § reTn trojkatow.
E. Jesli n jest liczba naturalng dodatnia, to W rzedzie o numerze 1 bedzie ...oienne figur,
i WYMo Kot Lcspscorens trojkatow.

7. Budujemy tréjkaty rownoboczne W Sposob pokazany na rysunku.

N\ S i
1 [ NN LN M A\
i Uzupetnij tabelg.
! — T T ] _ CRRSES
BingoScakl 1|23 |4]35]|F¢ n
tréjkata

1 _izc-zba tré]fkact(’)w
o boku dhugosei 1 1 4 81

24, Z kwadratu o boku dtugosci 1 budujemy kolejne kwadraty w sposOb pokazany na rysunku‘l




WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

9, Ocen, czy podane zdania sa prawdziwe, CZy falszywe. Zaznacz whladciwa odpowiedz.

Wyrazenie x* + 1 przyjmuje wartosc dodat-
nia dla kazdej liczby x.

Wyrazenie x* przyjmuje wartos¢ dodatnia

dla kazdej liczby x. O PRAWDA O FALSZ

Wyrazenie —x* przyjmuje warto$¢ ujemng

dla kazdej liczby x. O PRAWDA O FALSZ

Wyrazenie —x* przyjmuje wartos$¢ niedodat- -
nig dla kazdej liczby. 0O PRAWDA FALSZ

m
30. Dla os6b dorostych okresla sig wskaznik masy ciata tzw. BMI za pomocg wyrazania: 5 8

gdzie m 0znacza masg w kilogramach, a w — wzrost w metrach.

Wyznaczanie wskaznika masy ciata ma znaczenie w ocenie zagrozenia chorobami zwiazany-
mi z nadwaga i otytoscia.

Jezeli wskaznik BMI ma wartos¢:

e mniejsza od 18,5 — niedowaga

e miedzy 18,5 a 25,0 — waga prawidlowa

e wigksza od 25,0 — nadwaga

W tabeli podane sa: masy { wzrost trzech dorostych 0sob.

ani Ania ani Basia
p p

Wskaz zdanie prawdziwe.

masa (kg)

A. Wszystkie osoby maja wage prawidlowa.
B. Panie Ania i Basia majg wage prawidtows, a pan Jan ma nadwagg.
C. Pani Basia i pan Jan maja wage prawidiows, a pani Ania ma niedowagg.

D. Pani Ania ma wagg prawidlows, a pani Basia i pan Jan maja nadwagg.

31. Uczniowie wybieraja sig na wycieczke. Wynajgcie autokaru kosztuje 300 zi. Koszt ten zo-
stanie podzielony rowno miedzy wszystkich uczestnikow. Oprécz tej kwoty kazdy uczestnik
musi zaptaci¢ 80 zi.

Oznacz przez n liczbg uczestnikow tej wycieczki i zapisz wyrazenie algebraiczne opisujace:
1. koszt cale] WYCIECZKI w..ovvmreussmmssenmemmssmmsems e :

1L koszt wycieczki dla JEANEEO UCTIR ovvvvvvvrevessmssmssrss s ;
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

Pani Krysia hoduje kaczki i kroliki.
Uzupehij luki.

1. Krolikow jest n, a kaczek o 10 wigceej. Liczbe nog wszystkich zwierzat opisuje wyrazenie
AlgebTAICANe Lummsnrmm s ;
II. Kaczek jest n, a krolikow dwa razy wigcej. Liczbg ndg wszystkich zwierzat opisuje wy-
razenieialeebralCzne wuwenmnmmssnasz ‘
III. Wszystkie kroliki maja 7 nog, a wszystkie kaczki k nég. Liczbg wszystkich zwierzat opi-

suje wyrazenie algebraiczne .............coeieiiiieninnn P

}3. W Kklasie Ilc jest 7 uczniow. Polowa uczniéw uczy si¢ jezyka niemieckiego, co trzeci uczen

uczy sie jezyka francuskiego, a co szdsty uczen uczy sig obu tych jezykow.
Zaznacz wlasciwe odpowiedzi na ponizsze pytania.

1. Tlu uczniéw tej klasy uczy sie tylko jezyka niemieckiego? 0 A OB O C 0O D
11. Thu ucznidw tej klasy uczy si¢ tylko jezyka francuskiego? 1 A OB O C O D
I11. Tlu uczniéw tej klasy nie uczy sie zadnego z tych jezykéw? O A O B O C O D

1 1 1

A0 B. —n C. —n D, —#
6 3 2

'. W klasie Ilc jest a dziewczat i b chtopcow. Zaznacz wiasciwe wyrazenia algebraiczne, ktore

sa odpowiedziami na ponizsze pytania.

I. W tej klasie potowa dziewczynek i co czwarty chiopiec majg niebieskie oczy. Ilu uczniow
tej klasy nie ma niebieskichoczu? 0 A OB O C OD OE OF

II. Na wycieczke nie pojechaty dwie dziewczynki i co drugi chiopiec. Ilu uczniéw brato
udziat w wycieczce? J A OB OC OD OE OF

III. Co pigta dziewczynka i 2 chtopcow nie majg zadnego zwierzaka. Kazdy pozostaly uczen
tej klasy ma jednego psa lub kota. Ile zwierzat majg uczniowie tej klasy?

OA OB OC OD OE OF

1 1 1 3
A —a+—-b B. —a+-b C. a+-1—b—2
2 4 2 4 2
1 1 4
D a+—-56+2 E. —a+2 F.—a+b-2
2 5 5

. Zaznacz prawidtowe wyrazenie algebraiczne opisujace:

I. obwad trojkata rownobocznego o boku dlugosei 2a + 3.
OA OB OC OD OE OF
I1. pole prostokata o bokach dtugoscia +11b+2.
OA OB OC OD OE OF
II1. objetosé szeScianu o krawegdzi dtugosci 3a + 1.
OA OB OC OD OE OF
A.3-2a+3 B.3(2a+3) C.(a+ 1)(b+2)
D.2(a+1)+2(b+2) E. 33a+ 1) F. Ba+ 1)









